

МКОУ Большеинская СОШ №6 имени Героя Советского Союза А.М.Назарова

Описание школьного музея

Наш музей — это деревянное одноэтажное здание постройки 1940 г. Оно вошло в историю школы и села, так как в 60-70-е годы в нем размещался интернат для проживания учащихся нескольких сел нашего района. Позднее здесь была столовая; впоследствии, до открытия новой школы в 2015 г., проводились уроки домоводства, ИЗО, технологии. И 1 комнату занимал музей.

В этом здании 4 комнаты (общая площадь 77,4 кв.м.), в одной из которых оформлен раздел по Великой Отечественной войне. Площадь её 17,5 кв. м. Вместимость - до 15 чел. Оформлены 6 стендов, 4 витрины, 2 стола-полки.

Школьный музей - это общественное объединение, созданное совместными усилиями педагогов и учащихся и являющееся элементом дополнительного образования и воспитания детей. Использование материалов музея в обучении активизирует учебный процесс и поднимает у учащихся интерес к знаниям. Улучшается работа по установлению межпредметных связей, особенно между такими предметами, как география, история, литература. На основе музейных материалов дети пишут проектные и исследовательские работы, с которыми выступают на ежегодных научно-практических конференциях — школьной и муниципальной. Находят много новых фактов, сравнивают, делают выводы. Краеведческий материал с успехом используется в воспитательной внеурочной работе. Через неё происходит воспитание гражданственности, любви к родному краю, патриотизм. Музей проводит культурно-просветительскую работу не только в пределах школы, но и среди местного населения. Материалами нашего музея пользуются работники Большеинской поселенческой библиотеки и Дома культуры. Частые гости - выпускники, родители, ученики, Совет ветеранов села.

Руководитель музея Паникаева Татьяна Анатольевна. Состав актива музея: Боровик Елена, Голубев Илья, Файзулина Анна, Шилько Анастасия – учащиеся 9 класса.



Наши большеинцы

в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг.



Не вернулись с полей сражений 203 чел.

Их имена увековечены на памятнике погибшим в сквере школы.

В школьном музее имеются экспозиции следующего содержания:

- 1. «Поклонимся великим тем годам...».
- 2. Наш бессмертный батальон.
- 3. Выпускники школы участники ВОВ.
- 4. «Смотрю я памяти в глаза».
- 5. А.М.Назаров Герой Советского Союза.
- 6. «Да разве об этом расскажешь...»
- 7. «Этот день Победы...»







Поклонимся великим тем годам

Экспозиция рассказывает о начале войны, коснувшейся семей села Б-Иня, знакомит с фотоматериалами и содержанием творческих работ учащихся прошлых лет по теме "След войны в моей семье" о их прадедах, защищавших страну от фашистских захватчиков; расширяет знания школьников о событиях 1941-1945 гг. Подаренные книги – «Всем смертям назло» - авт. В.Д.Зубков, 1990 г., «Время тревог и побед – авт. П.А.Горчаков, 1977 г. - позволяют представить печатное слово того времени как важнейшее средство патриотического воспитания. Они напоминают о том, какой ценой досталась Победа. Здесь имеются из Архива г.Минусинска Списки жителей нашего села, призванных Минусинским райвоенкоматом, погибших или пропавших без вести, и эвакуированных с запада, а также информация о работе Большеинской школы в годы ВОВ, об открытии детского дома в с.Большая Иня. Здесь собраны материалы об участниках Великой Отечественной войны – жителях села: фото военных лет и копии фотографий, биографические данные, воспоминания о Толстове Т.И., Винькове И.А., Рашевском И.С., участвовавших в Сталинградской битве и защищавших г.Ленинград. Платки с фамилиями односельчан, вышитые руками учеников и их родителей, рассказывают о месте и дате гибели или без вести пропавших - результат участия в районной акции "Солдатский платок».

Наш бессмертный батальон



Всё меньше остается живых свидетелей тех страшных страниц истории нашей страны. Люди нового поколения должны сохранить для потомков имена тех людей, чьими героическими поступками и трудом ковалась Победа. Патриотизм, уважение к старшему поколению, историческая память – это ценности, которые сохраняет экспозиция «Бессмертный батальон». Знать, какой ценой завоевано счастье - актуальная задача нашего времени. Со многих портретов смотрят безусые юнцы, ушедшие на фронт из нашего села и не вернувшиеся с полей сражений. Копии фотографий погибших односельчан (37 шт.); ступеньки с портретами умерших в послевоенные годы участников войны (62 шт.); список погибших (203 чел.); вырезка из газеты «Власть труда» от 04 мая 2012 г. со статьей «Нашла отца через 70 лет» о Созине М.И., погибшем в 1942 г. и о Панковой А.М., не знавшей, где захоронен ее отец. Она наконец-то прикоснулась к той земле, где покоится он, побывав на могиле в Новгородской области...; воспоминания родственников; макет вечного огня...фотография матери 4-х погибших сыновей Беспутовых у памятника в сквере школы – 70-е годы.



Выпускники школы участники Великой Отечественной войны

Экспозиция сохраняет память о молодом поколении, прошедшем испытание военными годами, формирует у школьников патриотические чувства и представления о героизме - о выпускниках школы - тех, кто прямо со школьной скамьи шагнул в пекло жестоких сражений, их биографиях, боевом пути, наградах.

Стенд с копиями фотографий и биографиями 5и выпускников, участвовавших и вернувшихся с войны, их фронтовом пути; наградные материалы Решетникова Ф.И., боевом пути его дивизии, участника освобождения сел от фашистских захватчиков в декабре 1941 года, об интереснейших моментах его биографии; книги (7 шт.) со стихами, прозой, родословной Бывших И.Н., вып. 1942 г.; его аттестат зрелости; статьи газет о его любви к немке, пронесенной через годы, через расстояния, о их встрече в г.Красноярск и о приезде в нашу школу; его книга «Ваниляйн и Лизхен» с воспоминаниями о работе после войны в должности коменданта в одном из немецких городов. Переписка с Костаревым О.А., директором школы 1957-1961 гг.; альбом с его фотографиями, характеристиками, документами и др. материалами; краткая информация о Бакланове Б.В., командире отделения связи 245 стрелкового Краснознаменного полка, воевавшем на Ленинградском и 2-м Прибалтийском фронтах; сочинение ученицы о выпускниках-фронтовиках...



В витрине - подлинники нескольких писем (их 8 шт.) по дороге на фронт Исаева Н.К., Гудошникова Н.Г. своей жене, детям, – пожелтевшие от времени треугольники с трудночитаемым текстом...

В книжке «Здравствуйте!..» изд-ва фабрики «Платина» г.Красноярск, 2005 г., подаренной школе за участие в финале краеведческого марафона 25.04.2006 г. музеем им.Н.М.Мартьянова, опубликованы 350 писем из личных архивов минусинцев, в том числе 28 страниц отведено письмам и нашего односельчанина Гудошникова Н.Г.

Экспозиция показывает, как через письма солдаты выражали свои мысли и чувства, делились верой в победу и готовностью отдать оставшиеся силы во имя светлого будущего народов. Эти письма несут сведения о том, чем жили граждане нашей страны, как организовывали свой быт на фронте и в тылу, о чём думали и беспокоились, на что надеялись.

В сочинении ученицы «Письма фронтовые» рассказывается, как дороги родные люди - отец, мать, братья, сестры, дедушки или бабушки - тем, кто далеко от них, от своих родных мест.

И совсем другие, радостные треугольники поздравительных писем, адресованные учащимися школы односельчанам с Днем Победы.

Здесь же есть 2 копии извещений о гибели Неткачева М.Т. и 2 письма от командования его сестре, Неткачевой Е.Т.

Александр Максимович Назаров – Герой Советского Союза



В витрине данной экспозиции - папка-раскладушка с материалами о Герое Советского Союза А.М.Назарове, уроженце с.Б-Иня, в 5илетнем возрасте переехавшем с родителями в с. Таштып респ. Хакасия.

Приходя в музей, ребята узнают о его насыщенной биографии, героических боевых действиях, многочисленных наградах, о том, что он был призван на фронт в 1943 г. Принимал участие в освобождении Молдавии, Румынии, Польши, Германии. Отличился в боях за освобождение Украины. Звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президиума Верховного Совета от 13 сентября 1944 г.

Умер в 2001 г., похоронен в г. Харькове. В 2006 г. на здании школы установлена мемориальная доска. С февраля 2020 г. его имя носит наша школа и новая улица села. В кабинете истории стоит парта Героя — она тоже посвящена Александру Максимовичу.

Подаренная музею районным Советом ветеранов в честь 75-летия Победы иллюстрированная книга «Я тебя нашел дважды» Н.И.Осипова, его командира, подполковника, посвящена разведчикам — мужественным, всем сердцем любившим свою Родину, людям, в том числе и Назарову А.М. Она рассказывает о их совместных боевых действиях в качестве разведчиков, о том, что в 23 ноября 1982 г. в Таштыпской средней школе №1 состоялся памятный вечер встречи с выпускником — Александром Назаровым.



«Смотрю я памяти в глаза...»

В данной экспозиции есть Карта боевого пути односельчан, кто с оружием в руках отстояли независимость нашей Родины, о тех, кто прошел тяжёлый путь в сражениях под Москвой, Ленинградом и Сталинградом, в освобождении Украины, Крыма, Севастополя, Литвы, Праги, Австрии, Венгрии, во взятии Восточной Пруссии, в штурме Кенигсберга,...

Медали, подлинники удостоверений о награждении медалями и орденами участников войны.

На полках витрины лежат подлинники Свидетельства о демобилизации Каркунова А.А., Благодарственные Грамоты Балыбердину И.В., Назарову П.И. (июнь 1945 г.), Благодарности Верховного Главнокомандующего Сталина Каркунову А.А. (3 шт.), Репину Т.Д. – 4 шт.; 3 орденские книжки Назарова П.Ф., Котовщикова С.Д., Толстова Т.И., военный билет Котовщикова С.Д.

Книга «Никто не забыт» (изд-во «Офсет» г.Красноярск, 2004 г.), в которой имеется несколько фамилий и наших большеницев, ушедших на фронт.

«Смотрю я памяти в глаза...»



Фотографии и копии фотографий, долгое время остававшихся в строю после войны участников, подаренные музею родственниками, проживающими в разных городах; гимнастерка и пилотка Винькова И.А., награжденного орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2 ст., Славы 2 ст., медалями «За Отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией».

Смотрят на пришедших в музей с фотографий глаза 5 братьев Колмаковых и как бы говорят нам, через что прошли они и все другие, вставшие на «смертный бой», чтобы завоевать Победу. И все братья вернулись домой живыми!!!

Фотоальбом «Вспомним всех поименно» рассказывает о 49 участниках ВОВ, о их судьбах.

Большинство медалей – юбилейные, но они тоже напоминают нам о наших земляках, участниках войны.



«Да разве об этом расскажешь...»

- Данная экспозиция рассказывает о женщинах-односельчанках, на чьи плечи легло непосильное бремя военного времени, как трудно жилось и работалось им и детям войны. Дети страдали от холода и голода. Война отобрала у них детство настоящее, с книгами и тетрадями, играми и праздниками. Дети войны, пожалуй, натерпелись от неё не меньше, чем бойцы на фронте. Страдания, голод, рано сделали ребятишек взрослыми, воспитав в них недетскую силу духа, смелость. Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу, разделила всех советских людей на «фронт» и «тыл». Наши ученики да и все, живущие сейчас должны помнить и чтить тех, кто перенёс все тяготы и ужасы войны. В каждой семье еще недавно были живы те, кто во время войны трудился не покладая рук для того, чтобы обеспечить фронт продуктами питания.
 - Здесь, на стенде, копии фотографий проживавших в селе тружениц тыла и «детей войны», наградные удостоверения, альбом с фотографиями тружениц тыла, их краткой биографией; сочинения учащихся разных лет о труженицах тыла; копия из Книги учета вручения нагрудного знака «Дети войны» к 75-летию Победы из Тесинского сельсовета; интервью, взятое правнучкой у Пермяковой А.Е., труженице тыла.
 - Книга «Минусинцы и Великая Отечественная война» (г.Абакан, 2010 г.) рассказывает о жизни в тылу, о печалях и радостных днях земляков.



«Этот день Победы...!»

9 мая — день памяти тех, кто пал смертью храбрых на поле брани, кто защищал нашу Родину и вернулся живой. Эта экспозиция как раз об этом. На стенде - фотографии 60-70-х ветеранов войны села у памятника погибшим односельчанам в день митинга; фото последних участников войны Алексеенко Н.А., Репина Г.С., Скорозвонова М.А., ветеранов педагогического труда у нового памятника погибшим большеинцам; сценарии, фотоальбом о ежегодном праздновании Дня Победы в сквере школы и сельском Доме культуры, список «правнуков Победы» — в нем перечислены фамилии учащихся нашей школы, у которых воевали прапрадедушки, и ежегодно 9 Мая они стоят на митинге с портретами своих родственников.